

بررسی ۱۵ تحول عمده جنگ تا روز پانزدهم

تهدید نامعتبر ترامپ علیه تنگه هرمز

یادداشت

مصطفی نجفی
کارشناس ارشد مسائل راهبردی

با گذشت ۱۵ روز از تجاوز آمریکا و اسرائیل به خاک ایران، تحولات مختلفی در ابعاد سیاسی، نظامی، اطلاعاتی، اقتصادی و دیپلماتیک در سطح جهانی و منطقه‌ای اتفاق افتاد که هر کدام به نوعی مسیر جنگ و اثرات آن بر آینده منطقه و جهان را تحت تأثیر قرار می‌دهند. این تحولات نه تنها نشان‌دهنده تغییرات عمده در موازنه‌های قدرت بین کشورهای درگیر است، بلکه بر روندهای مختلف جهانی از جمله اقتصاد، امنیت و سیاست‌های خارجی نیز تأثیرات عمیقی می‌گذارد. در اینجا، به توضیح مفصل‌تری از ۱۵ تحول مهم جنگ تا روز پانزدهم پرداخته می‌شود که هر کدام بخش‌های مختلفی از این روند پیچیده را به تصویر می‌کشند.

۱. برتری هوایی آمریکا و اسرائیل در آسمان ایران

در آغاز جنگ، یکی از اولین تحولات مهم به تسلط کامل نیروی هوایی ایالات متحده و اسرائیل بر آسمان ایران مربوط می‌شود. استفاده از تکنولوژی پیشرفته، هواپیماهای رادارگریز و سیستم‌های دفاعی پیشرفته باعث شد که نیروهای هوایی آمریکا و اسرائیل کنترل فضای ایران را در دست بگیرند. این برتری هوایی به آن‌ها این امکان را می‌داد که عملیات‌های هوایی گسترده‌ای را علیه اهداف مختلف در داخل ایران انجام دهند، از جمله حملات به مراکز نظامی، تأسیسات هسته‌ای و زیرساخت‌های مهم کشور و همچنین مراکز و مردم غیرنظامی. این وضعیت به نوعی ایران را در موقعیت دفاعی قرار داد.

۲. برتری ایران در دریا با مسدود کردن کامل تنگه هرمز یکی از واکنش‌های سریع و تأثیرگذار

ایران در ابتدای جنگ، مسدود کردن تنگه هرمز بود. این تنگه یکی از مهم‌ترین مسیرهای عبور نفت جهان است و ایران به‌طور استراتژیک این مسیر را برای قطع صادرات نفت کشورهای عربی حاشیه خلیج فارس و همچنین کشورهای دیگر مسدود کرد. این اقدام نه تنها ضربه‌ای بزرگ به اقتصاد جهانی وارد کرد، بلکه فشار زیادی به ایالات متحده و اسرائیل وارد کرد که هر دو به‌طور مستقیم از این مسیر به تأمین منابع انرژی خود وابسته بودند. مسدودسازی این تنگه به نوعی یکی از بزرگ‌ترین چالش‌ها برای منافع غرب در منطقه شد.

۳. ترور مقامات سیاسی و نظامی ایران و انتخاب و معرفی رهبر سوم جمهوری اسلامی ایران

یکی از تحولات مهم سیاسی در ابتدای جنگ، ترور تعدادی از مقامات عالی‌رتبه ایران بود. این ترورها به‌ویژه در سطوح سیاسی و نظامی انجام گرفت و موجب شد که خلأ رهبری در ایران به وجود آید. در پاسخ به این وضعیت، رهبر جدیدی از میان مقامات جمهوری اسلامی ایران معرفی شد که با توان مدیریتی و قدرت رهبری خود، توانست شرایط بحرانی را مدیریت کرده و نیروهای نظامی و سیاسی کشور را به حالت آمادگی درآورد. این تحول برای بسیاری از تحلیلگران یک نقطه عطف در جنگ بود، زیرا توانایی رهبری جدید ایران به سرعت تثبیت شد.

۴. ارتقای قابل توجه اشراف اطلاعاتی ایران بر تحرکات نیروهای آمریکا در منطقه

یکی دیگر از تحولات اساسی، ارتقای سطح اطلاعات و نظارت ایران بر تحرکات نظامی آمریکا در منطقه بود. ایران با استفاده از همکاری‌های بین‌المللی اطلاعاتی و همکاری با گروه‌های منطقه‌ای مانند حزب‌الله و دیگر بازیگران همسو، توانست به‌طور دقیق تحرکات نیروهای آمریکایی

را رصد کند. این اشراف اطلاعاتی ایران باعث شد که مواضع و منافع آمریکایی در منطقه تحت هدف‌گیری‌های دقیق‌تری قرار بگیرد و به این ترتیب، جنگ به یک نبرد اطلاعاتی پیچیده تبدیل شد.

۵. تداوم توان تهاجمی نیروهای مسلح ایران علیه مواضع آمریکا و اسرائیل

یکی از ویژگی‌های جنگ در این مرحله، تداوم توان تهاجمی ایران علیه اهداف آمریکا و اسرائیل بود. نیروهای مسلح ایران به‌ویژه از طریق حملات به تأسیسات دریایی در دریای عمان و خلیج فارس و همچنین حملات موشکی به تل‌آویو و دیگر اهداف اسرائیلی، توانستند فشار زیادی به طرف‌های مقابل وارد کنند.

۶. پیوستن بازیگران همسو به ایران در منطقه

در پی تحولات جنگ، ایران موفق شد که بازیگران همسو در منطقه را به همراه خود بیاورد. گروه‌های عراقی و حزب‌الله لبنان از جمله مهم‌ترین نیروهای ایران بودند که به‌طور مستقیم وارد جنگ شدند و با ایران همکاری کردند. این تحولات به این معنا بود که جنگ تنها محدود به ایران، آمریکا و اسرائیل نمانده و به یک جنگ منطقه‌ای تبدیل شده بود که دیگر کشورها را نیز درگیر کرد.

۷. حمله ایران به منافع آمریکا و اسرائیل در ۱۰ کشور

ایران در این مرحله توانست به‌طور هم‌زمان حملات گسترده‌ای را به منافع آمریکا و اسرائیل در ۱۰ کشور مختلف از جمله کشورهای آسیایی، آفریقایی و اروپایی ترتیب دهد. این حملات به صورت هدفمند به تأسیسات و مراکز حساس اقتصادی و نظامی آمریکا و اسرائیل انجام و موجب شد که این کشورها فشار بیشتری را متحمل شوند. علی‌رغم این حملات گسترده، کشورهای عربی حاشیه خلیج فارس و

دیگر کشورهای همسایه از ورود مستقیم به جنگ اجتناب کردند.

۸. تلاش کشورهای اروپایی برای اقدامات غیرتهاجمی علیه ایران

کشورهای اروپایی در این مقطع تلاش کردند تا از ورود مستقیم به جنگ جلوگیری کنند و به جای آن، اقدامات غیرتهاجمی‌تری را در پیش بگیرند. آنها به‌ویژه در زمینه دیپلماسی و فشارهای دیپلماتیک متمرکز شدند، اما از آنجا که ایران به تهدیدات آنها پاسخ‌های محکم‌تری داد، عملاً تلاش‌های اروپایی‌ها برای جلوگیری از تشدید درگیری‌ها چندان مؤثر واقع نشد.

۹. ثبات داخلی و فقدان هرگونه ناآرامی داخلی در ایران

با وجود فشارهای داخلی و خارجی، ایران توانست ثبات داخلی خود را حفظ کند و هیچ‌گونه ناآرامی یا آشوبی در کشور رخ نداد. این وضعیت به‌ویژه با وجود تلاش‌های مستمر آمریکا، اسرائیل و سایر معارضین جمهوری اسلامی ایران برای برانگیختن اعتراضات داخلی به‌ویژه از سوی اپوزیسیون، قابل توجه بود. ثبات سیاسی ایران یکی از عواملی است که قدرت دفاعی این کشور را در برابر دشمنان تقویت کرد.

۱۰. حملات محدود و متقابل طرفین به زیرساخت‌های اقتصادی

در این مرحله، طرفین درگیر جنگ به انجام حملات محدود و متقابل به زیرساخت‌های اقتصادی یکدیگر روی آوردند. این حملات که عمدتاً با هدف ضربه زدن به اقتصاد و فشار متقابل طراحی شده بودند، به سرعت متوقف شدند تا از تشدید بحران‌های اقتصادی و انسانی جلوگیری شود. این تحولات نشان می‌دهد که هر دو طرف تاکنون تمایلی به ورود به فازهای ویرانگرتر آن نداشته‌اند. اما احتمال اینکه با افزایش تنش‌ها به این سو گام بردارند زیاد است.



تورم مواجه شدند. این جهش قیمت نفت یکی از بزرگ‌ترین تأثیرات اقتصادی جنگ بر جهان بود که به بحران‌های مالی جهانی دامن زد.

۱۲. عدم تمایل طرفین (به ویژه ایران) به آتش‌بس

یکی دیگر از ویژگی‌های جنگ در این مقطع، عدم تمایل جدی طرفین به آتش‌بس بوده است. هرچند که فشارهای بین‌المللی و برخی تلاش‌ها برای میانجی‌گری وجود دارد، اما هیچ‌یک از طرفین از جمله ایران تمایل ندارند که به سرعت وارد مذاکرات آتش‌بس شوند.

۱۳. ضربه کم‌سابقه به پایگاه‌ها، سامانه‌های راداری و پدافندی آمریکا در منطقه

در نهایت، یکی از بزرگ‌ترین تحولات نظامی جنگ، ضربه شدید به پایگاه‌های نظامی آمریکا و سامانه‌های راداری و پدافندی این کشور در منطقه بود. ایران توانست با استفاده از سامانه‌ها وارد کند و به نوعی از نظر نظامی دست بالا را پیدا کند. این اقدام به‌ویژه برای آمریکا یک شوک بزرگ بود که به افزایش حساسیت‌های امنیتی در منطقه و دنیا انجامید. این تحولات، تنها بخش کوچکی از پیچیدگی‌های جنگ و تحولات آن را می‌شود!

۱۱. دفع حملات سایبری بزرگ توسط ایران

یکی دیگر از تحولات برجسته در این جنگ، توانایی ایران در دفع حملات سایبری بزرگ بود. گروه‌های هکری آمریکایی و اسرائیلی تلاش کردند تا به زیرساخت‌های حساس ایران حمله کنند، اما ایران توانست با استفاده از شبکه‌های سایبری و ابزارهای دفاع سایبری، بسیاری از این حملات را دفع کند.

۱۴. ساقط شدن بیش از ۱۰۰ پهپاد آمریکا و اسرائیل در آسمان ایران

یکی دیگر از موفقیت‌های دفاعی ایران در این مرحله، ساقط کردن بیش از ۱۰۰ پهپاد آمریکایی و اسرائیلی در آسمان ایران بود. این پهپادها که به منظور جمع‌آوری اطلاعات و انجام عملیات‌های هدفمند رزمی و شناسایی به‌کار گرفته شده بودند، با استفاده از سامانه‌های پدافند هوایی ایران هدف قرار گرفتند و ساقط شدند.

۱۵. جهش قیمت نفت و شوک به بازارهای جهانی

مسدود شدن تنگه هرمز و حملات به تأسیسات نفتی، باعث ایجاد شوک بزرگی به بازارهای جهانی نفت شد. قیمت نفت به شدت افزایش یافت و کشورهای واردکننده نفت با مشکلات اقتصادی و

(مزایده نوبت اسفند ماه - نقدی)

فروش املاک و مستغلات بانک قرض الحسنه مهر ایران شماره ۴۰۴/۸

بانک قرض الحسنه مهر ایران در نظر دارد املاک مشروحه زیر را از طریق مزایده عمومی واگذار کند. متقاضیان محترم می‌توانند تا ساعت ۱۲ روز یکشنبه ۱۴۰۵/۰۱/۰۹ همه روزه به استثنای روزهای تعطیل برای دریافت اطلاعات، بازدید، دریافت اوراق شرکت در مزایده و تحویل پیشنهادات خود به محل مدیریت شعب استان مربوطه مراجعه فرمایند.

توضیحات:

۱. شرکت‌کنندگان هنگام دریافت اسناد شرکت در مزایده باید مبلغ ۱,۲۰۰,۰۰۰ ریال به شماره حساب اعلامی مدیریت شعب بانک قرض الحسنه مهر ایران واریز کنند. (مبلغ

دریافتی بابت خرید اسناد مزایده به هیچ وجه مسترد نخواهد شد.)
۲. مبلغ سپرده شرکت در مزایده معادل ۵٪ قیمت پایه مزایده هر ملک است که باید به حساب شماره اعلامی مدیریت شعب بانک قرض الحسنه مهر ایران واریز شود.
۳. رعایت مفاد فرم پیشنهاد شرکت در مزایده الزامی است و بهای پیشنهادی باید از حیث مبلغ مشخص، معین و بدون خط خوردگی بوده و در پاکت‌های لاک و مهر شده (در بسته) تسلیم شود.
۴. همه املاک عرضه شده به‌صورت نقدی با وضعیت موجود به فروش می‌رسند و بازدید از محل با هماهنگی قبلی امکان‌پذیر است.

لیست املاک بدون استفاده بانک جهت مزایده اسفند ماه سال ۱۴۰۴

ردیف	استان	آدرس	پلاک ثبتی	نوع مالکیت	کاربری ملک	مبلغ پایه مزایده (ریال)	«مساحت عرصه»	«مساحت اعیان»	توضیحات
۱	اردبیل	نمین، خیابان امام خمینی (ره)، میدان شهدا، خیابان طالقانی، روبه‌روی بانک ملی	۴۱۷/۷۰۹۴	ملکی	تجاری - مسکونی	۲۰۵,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰	۲۳۹	۶۶۵/۲۴	ساختمان نیمه‌کاره است.
۲	اصفهان	شهرستان شهرضا، چهارراه شهرداری، محل سابق شعبه بانک قرض الحسنه مهر ایران	۱/۸۷۹۶	ملکی	تجاری	۱۸۱,۶۳۱,۰۰۰,۰۰۰	۸۷/۸۹	۱۷۵/۷۸	فاقد پایان کار است/ملک تخلیه است.
۳	اصفهان	اصفهان، آل خجند، نبش خیابان فرساد (صفوی‌نژاد)	۱۵۱۹۰/۱۱۴۸۰-۱۱۴۸۱	ملکی	بانک	۳۴۸,۷۶۸,۰۰۰,۰۰۰	۱۰۸/۹۹	۱۰۸/۹۹	
۴	آذربایجان شرقی	تبریز، پل قاری، ابتدای خیابان نغمه‌السلام، محل سابق شعبه باقرخان بانک قرض الحسنه مهر ایران	۳۵ و ۳۴	ملکی	تجاری - انبار تجاری	۲۱۰,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰	۱۰۲/۳۱	۲۰۹/۶۲	مساحت ملک تقریبی بود که عرصه و اعیان آن اصلاحی دارد و عرصه آن پس از اصلاح حدود ۹۵ مترمربع می‌شود.
۵	آذربایجان غربی	ارومیه، بلوار ولیعصر، مابین کوچه ۷ و ۹	۳۴۹۵/۸۲	ملکی	فاقد پایان کار	۳۴۵,۵۰۰,۰۰۰,۰۰۰	۱۳۱/۶۷	۲۶۱	فاقد پایان کار / نوع استفاده تجاری / فروش با وضع موجود. اختلاف نظر با شهرداری در مراجع حقوقی مطرح و طرح دعوا در دیوان عالی در دست بررسی است.
۶	خوزستان	دزفول، کوچه بازار قدیم، روبه‌روی مسجد جامع	۷۶۷	ملکی	مغازه - انباری	۲۵۸,۹۳۰,۰۰۰,۰۰۰	۱۰۱	۲۱۴/۸۲	همکف با کاربری مغازه، زیرزمین با کاربری انباری و بالکن فاقد کاربری درج شده در پایان کار است.
۷	قزوین	قزوین، خیابان حیدری، ابتدای خیابان فیاض بخش، پلاک ۱/۳/۵	۴۳/۴۲	ملکی	زمین	۲۲۰,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰	۲۳۸/۸	*	مساحت عرصه طبق اصلاحیه در پروانه ساختمان ۱۹۳/۳۵ است.
۸	کردستان	کردستان، قروه، بلوار آیت اله خامنه‌ای جنوبی، نبش خیابان بعثت پلاک ۳۹	۶۳/۶۶۷۲	ملکی	*	۱۴۰,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰	۱۹۷/۳۰	*	ملک کلنگی و اعیان آن فاقد مجوز است.
۹	کهگیلویه و بویراحمد	دهدشت، خیابان چمران	۷۰/۳۳۴۹	ملکی	اداری - خدماتی	۹۸,۰۰۰,۷۳۶,۰۰۰	۵۰۲/۴۰	۳۲۹/۵۲	فروش با وضع موجود - مساحت زمین پس از اصلاح ۳۲۹/۵۲ است.
۱۰	مرکزی	اراک، خیابان شهید حقانی (زودی)، نبش کوچه شهید منصوری	۴۵۱۴/۵۰	ملکی	فاقد پایان کار	۳۸۱,۳۰۰,۰۰۰,۰۰۰	۱۳۰/۷۹	۱۶۶	عرصه پس از اصلاحی حدود ۱۲۳ مترمربع می‌شود و ملک فاقد پایان کار است.
۱۱	یزد	یزد، بلوار ۱۷ شهریور، بعد از سه‌راه شیخ صدوق، محل سابق شعبه بانک قرض الحسنه مهر ایران	۶۵۵۶/۱۷۲۹۴	ملکی	شعبه بانک دولتی - انباری	۱۴۷,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰	۲۴۲/۷	۲۰۲	دارای اصلاحی/عرصه پس از اصلاحی حدود ۱۵۸/۶ مترمربع می‌شود.
۱۲	یزد	یزد، خیابان شهید رجایی، بعد از هنرستان، نبش کوچه مسجد امام رضا(ع)	۴۲۵۷/۲	ملکی	تجاری - انباری	۱۳۴,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰	۷۱	۲۰۲/۹۵	*
۱۳	یزد	یزد، بلوار شهید مدنی (سید گل‌سرخ)، پلاک ۳۱۳	۲۰۰۸/۳	ملکی	زمین	۴۲,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰	۲۲۸/۶۵	*	دارای اصلاحی و همچنین در گواهی شهرداری کاربری ملک باغ و باغچه درج شده است.